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一、教学基本情况
	课程名称
	《音乐鉴赏与实践》
	授课班级
	航空服务一年级

	授课内容
	《小河淌水》
	学时
	1个学时

	内容分析
	《音乐鉴赏与实践》从音乐赏析的角度出发，目的培养学生对音乐的感知、理解、甚至是创造。它涵盖了中国民歌、中国艺术歌曲、外国艺术歌曲、中国流行音乐、中国戏曲音乐、中国器乐曲、中国舞蹈音乐九个单元。具有很强的艺术性、科学性、系统性和实用性。本节课主要是让学生了解我国民间歌曲的基本特点和题裁形式，了解山歌的音乐风格特点。能够用聆听、对比、联想等方式，从主题、歌曲内涵、音乐元素赏析歌曲《小河淌水》，并唱会《小河淌水》的主旋律。培养学生对中国民歌中的山歌《小河淌水》歌曲分析能力、鉴赏能力和演唱能力。
《小河淌水》是云南弥渡的一首山歌，旋律起伏有序、错落有致。作品为民族五声调式，节奏宽松自由，结构布局精简而完整，把云南弥渡山歌的真挚、柔美的音乐特色展现得淋漓尽致，给听者一种情谊无限的感觉。

	学情分析
	航空班学生思维活跃，喜欢欣赏和聆听音乐，乐于探索和观察，表现力强，有较强的团队合作能力强，但对音乐作品的分析能力和理解能力还有待提升。根据调查，学生更热衷与播放视频、游戏、小组合作探究等方式进行学习。

	教学目标
	知识目标
了解我国民间歌曲的基本特点和题裁形式，了解山歌的音乐风格特点。  

	
	能力目标
1. 能够用聆听、对比、联想等方式，从主题、歌曲内涵、音乐元素赏析歌曲《小河淌水》
2. 能唱会《小河淌水》的主旋律。

	
	情感目标
通过演唱《小河淌水》培养学生对民族民间音乐和中华文化的热爱之情，激发学生传承中国民歌的意识，增强文化自信。 

	思政元素
	【品德】培养学生“刻苦钻研、严谨求实、精益求精、探索创新”的学习态度和工匠精神。

	
	【素养】培养学生“演唱经典，感受音乐魅力、引起情感共鸣、传承文化精神”的专业素养；培养学生对民族民间音乐的热爱和传承，厚植爱国情怀 ；培育学生高度的民族自信心和自豪感，增强文化自信。

	教学重点
	聆听、欣赏《小河淌水》，了解中国山歌的基本知识，感受其风格特点

	教学难点
	正确的演唱《小河淌水》，掌握歌曲的内在情感。

	教学方法
	教法：任务驱动法，示范法，欣赏互助法；学法：自主学习法，合作探究法。
探究学习法，分组练习法。

	信息化手段及教学资源环境
	软件工具：学习通教学平台
使用环境：智慧教室
信息资源：网络课程资源、音视频资料、手机APP 
教具准备：多媒体、钢琴、活页教材、学习平板

	教学策略
	1. 课前发布预习任务，通过课前预习，对学生进行诊断性评价，并及时调整教学目标
2. 课中通过导入、鉴赏、体验、创编、评价、拓展、总结七个环节，对中国民歌——《小河淌水》进行分析和演唱，通过聆听、对比、联想等方式，让学生对《小河淌水》这首歌曲由欣赏到体验，由体验到创编，最终实现教学目标。
3. 课后，继续巩固课堂所学知识，要求学生录制歌曲的演唱音频并上传的学习通平台上。

	教学设计
	1、 情景导入
2、 感受鉴赏
3、 演唱体验
4、 小组创编
5、 评价总结
6、 拓展运用
7、 课堂小节


[bookmark: _Toc24882]二、教学实施过程
	环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
思政推进

	课

前
	1、查找有关民歌的名家名言。 

2、民歌的发展    
	1、在学习通平台上发布任务，督促同学们完成，以便于做好课前预学案。
2、推送“民歌中国”公众号，以便大家及时了解民歌发展信息。
	1、通过网络搜集资料，并上传到学习通平台。
2、小组推荐上课发言人选（要求：小组内轮流发言，）
关注“民歌中国”公众号。
	
通过课前预习，查找资料培养了学生学习的自主能动性和团结协作能力。

	课

中
	情境导入：
民歌是中国音乐的中心部分，要了解中国音乐，必须研究民歌。                                                                                ----冼星海

	1、老师声情并茂的演唱云南民歌《绣荷包》、蒙古民歌《鸿雁》片段.
2、查看学习通平台同学们的作业，挑选作业代表展示，激发同学们学习兴趣。
	1、聆听老师演唱，指出两首歌风格的异同.


2、理解民歌的重要地位和作用。
	老师演唱激发学生兴趣，听辨激活学生思维，名言告诉我们为什么要研究民歌，从而引导学生感受民歌之美。

	
	感受鉴赏：
1、我国汉族民歌的分类以及山歌的概念和特征。













2、云南民歌山歌《小河淌水》鉴赏

3、云南弥渡民歌，有“东方小夜曲”之称。



4、背景故事帮助分析情绪。

	1、讲述教学：
我国有56各民族，因其地域环境、语言特点和民俗风情的不同，各地的民歌风格也各不相同。今天我们来共同学习我国人口最多的民歌汉族民歌中的山歌：
山歌，是指在山上、田间劳动是抒发情感或自娱自乐时即兴演唱的歌曲。旋律高亢、悠扬、爽朗、质朴、节奏比较自由.山歌的题材和内容十分广泛，歌词多为即兴创作，歌词含义表达较为直率，山歌也成为“山野之曲”。
2、互动教学：
带着问题聆听《小河淌水》
初听歌曲：歌曲的速度、情绪是怎样的？
复听歌曲：歌曲表达了怎样的情感？
再听歌曲：引腔的作用是什么？举例：《刘三姐》对歌，感受山歌特点之引腔、歌唱的即兴性
3、讲解茶马古道阿桑和阿花的凄惨爱情故事，了解作品背景，以便感知音乐情绪。
	1、学习新知：
了解民歌的形成与地域特点、人文环境的关系。


2、汉族民歌按体裁分为：
号子、山歌、小调.


3、山歌表演形式：独唱、对唱、一领众合




聆听→思考→分析：
1、慢速、节奏舒缓、旋律优美抒情
2、是一首赞美爱情的山歌，表达追求纯洁爱情的浪漫意境。
3、为了唤起对方的注意，并激起对方感情上的反应，故往往开始先唱一个漫长的引腔，再唱主要内容。
4、听故事、析情绪
	


民歌和人民的生活息息相关，是中华人民智慧的结晶。



聆听→思考→分析的学习过程加深对歌曲的感受与理解，培养学生音乐感受力、音乐分析能力，同时带给学生美的享受。

感受《小河淌水》的清新优美以及所表达的深远意境，感受歌曲的细腻情绪。

	
	演唱体验：

[image: ]
演唱歌曲
	弹琴引导学生哼唱主旋律。提示同学们感受山歌引腔、节奏、音调、情感特征。
	哼唱《小河淌水》，体验歌曲的情绪以及风格特点。
	体验民歌魅力，感受山歌的独特美。

	
	
实践创编：
小组演唱
	教师引导同学们根据歌曲情绪来表演唱该歌曲，鼓励演唱形式创新。
	同学们分组演唱
	小组展示，培养学生组织能力、创编能力和团结协作能力。

	
	评价总结:
多元评价
音准节奏：30分
咬字吐字：20分
歌曲表现力及情感把握30分
歌曲创作及完整性20分；
学生小组内自评讨论

	老师根据各小组表演唱情况为学生打分
	学生认真听老师的评价反馈，并在小组内部自评、互评讨论，分析优点和不足。
	培养学生分析能力、评价能力

	
	拓展运用:
聆听其他教材外的其他民歌
	播放江苏民歌小调《茉莉花》和《横空出世》中劳动号子片段的视频。
给出不同题裁音乐让同学们盲听辨别。
	1、感受我国丰富的民族音乐的魅力。
2、体会小调、号子、山歌不同题材的民歌风格，听辨民歌题裁。
	引导学生正确认识中国民歌的地位，鼓励学生传承非遗文化，做民歌传唱人。

	
	课堂小节
《小河淌水》是马帮歌谣的产物，具有云南少数民族地区独特的民族情感。这首歌曲最吸引人的地方就是它是借景抒情，以物传情，表达了青年男女对爱人发自内心的呼唤，简洁而不简单。
《小河淌水》以超越地域环境的人性追求之美，感动着每一个人，被世界不同地区、不同民族、不同肤色的民众所喜爱。在传唱近半个世纪之后，它是唯一一首被美国音乐学院编入音乐教材的中国民歌，中外歌唱家将其列为保留曲目并用多种唱法加以诠释。
作业：录制歌曲《小河淌水》，并将音频上传到学习通平台上。
	爱国情怀与艺术实践相融合，增强民族自信， 传承和弘扬中华优秀的传统音乐文化。

	课

后
	巩固练习
	对学生长传的音频进行聆听、批阅。
	1.整理课堂笔记
2.录制自己的演唱音频并上传到学习通平台上。
	培养学生课后自主练习习惯，养成良好的学习品质。


[bookmark: _Toc32520]三、教学效果反思（或预估）
	教学效果反思
	教学
效果
	视频的播放吸引的同学们的注意力，背景故事的讲解使同学们和主人公产生了共情，更加深入地了解了歌曲情绪，突破了难点。通过聆听、对比、分析掌握了山歌中引腔的作用及山歌的特点。通过演唱感受了云南民歌的地方特色，掌握了一定的民歌知识，提升了同学们的鉴赏水平。
 

	
	教学
创新
	用信息化教学手段提高学生学习趣味性，让学生由欣赏到体验，由体验到创编逐步升华。
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